
Numărul costă 50 bani (1 cor.) 

Atitudinea Partidului national român 
Moţiunea votaită de Co j u l d e ia Alba 

lufe, .rezmimă "m majoritatea''' • jrtctelor sale. a-
ceea ce a arătat îu cuvântările ţinute foi uiti-
oieie zile, în diferite (localităţi de fruntaşii Par
tidului national român cari ia rândul 'lor erau 
expresia spirituM si convingerilor opiniei pu-
btóce a îutregufai Ardeal. 
.Astfel se intelege ce valoare îmbracă moţiunea 

votată de Congresul de la Alba Iulia, în care 
s'au concretizat, ca să zicem aşa, gândurile şi 
dorinţale Românilor de dincoace de Carpaţi. 

In afară de chestiunile de care ne-arn ocupat 
ieri, moţiunea votată de Congres conţine încă 
numeroase puncte de o reală însemnătate din 
punct de vedere naţional şi social si cari socotim 
că tnebuesc să formeze obiectul unei deosebite 
atenţiuni. ' 

* 
' Partidul naţional român, a urmărit cu ar
DOARE realizarea unei depline uniri cu tara ma

gmă, ipuirtând în înfăptuirea acestui vis frumos, 
fiâţă de cei din regat un spirit de ordine, de dis-

iplină şd de dragoste frăţească ce au făcut 
ttâradria şi onoarea marei organizaţiuui tran
silvănene. 

Partidul naţional .român A voit întotdeauna 
irea depună din toarte punctele de vedere, u-

* ni rea ce iconstă din contopirea totallă a suflete
lor, a ihtelAgenţeJlor şi aspiraţiilor tuturor Ro
mânilor. 

In urmărirea acestei dorinţe şi a acestui 
mod de .a înţelege şi vedea Partiiidiull naţional ro
mân a admis încă delà început că nu se poate 
ajunge la atingerea unei ţinte atât de înalte de 
cât avându-se în vedere armonia ce trebueşte 
să domnească între ţinuturile vechiului regat 
şi între ţinuturile dezrobite. 

La această armonie nu se poate ajunge 
insă decât urmându-se calea dreaptă şi nobilă 
a spiritului democratic ce însufleţeşte astăzi 
toate societăţile europene şi calea celui mai sin
cer constituţionalism. 

Au fost IMAMI surpriza şi părerile de rău ale 
Partidului naţional român atunci când a văzut 
că în primuî rând conducătorii actuali ai tarei 
nesocoteau ideea de constituţionalism, a căreia 
respectare convinsă poate singură să dea unui 
guvern autoritatea şi prestigiul necesar. 

• înţelegător al nevoilor naţionale ce nu pu
teau să dobândească o grabnică şi serioasă 
desllegare decât numai prin muncă intensă şi 
dezinteresată şi prin rămânerea în LIMITELE spi-
TAITULIHI 'consriituţional, Partidul national român 
a făcut tot ACEEA .ce i-a stat prin putinţă pen
tru a impune guvernanţilor punctele sale de ve
dere relativ LA modul cum trebuesc iuterpre-
teiOe botiuniile die constituţionalfism Işi démo
cratie. 

Cum însă toate sforţările acestea au rămas 
Îără rezultat şi cum mai ales drept recompensă 
a bunelor sale intenţii, Partidul naţional român 
s'a văzut obiectul unor învinuiri nedemne de o 
societate civilizată, organele de conducere ale 
partidului au socotit necesară fixarea unei a-
titudmi ceea ce s'a şi precizat în moţiunea vo
tată te Alba4ullia. 

Cu privire la atitudinea „partidului 'faţă de 
guvern moţiunea stabileşte că: „actuala con
ducere a tarei părăsind calea constituţionalis
mului adevăratei democraţii introduce la timp 
«eoportun lupta între fraţi." 

„Constatând cu părere de rău aceasta, Par . 
thhd national român ca (partizan sincer al con-
stitutlonalîsmuhii adevărat, se ridică în mod e-
nergic în contra guvernării prin decrete legi'" 

ideile largi şi sănătoase ce au stat şi stau 
la baza Partidului national român, constituiau 
o obligaţie de onoare 'pentru acesta să ia oozi-
ţie în contra sistemului de a se guverna prin 
decrete-legi, mai ales când organizaţia transil
văneană a căidat întotdeauna şi prin toate mij
loacele să arate guvernului calea periculoasă 
în care se angaja delà început. 

Respectarea ideei constituţionale şi a ideei 
democratice va ii apărată cu căldură de Par
tidul românilor de dincoace de Carpaţi şi ati
tudinea aceasta va constitui unul din punctele 
ce îi vor asigura succesul în nouile alegeri. 

Ridicarea aceasta a Partidului national în 
contra sistemului de a se guverna prin nesoco
tirea principiilor celor mai înalte atunci când 
este vorba de conducere, a avut cu rezultat a-
doptarea deciziunei ca Partidul să dea tot spri
jinul său naţionaliştilor democraţi de sub şefia 
dlui lorga şi ţărăniştilor de sub şefia dlui Miha-
lache, cum şi tuturor partidelor democratice 
nationale din teritoriile atipite. 

Atitudinea aceasta singură conformă cu ne
voile naţionale a fost primită cu satisfacţie de 
opinia publica din întreaga tară care ti putut 
să se convingă incă odată de spiritul de con
secvenţă \ce animă hotărîrile Partidului naţio
nal român in domeniul atât de nestatornic al 
politicei naţionale. 

întrunirea funcţionarilor de 
stat din Cluj. 

Constatările dlor Sucîu şl Goga. 
La 26 Aprilie ia. m. toţi 'funcţionalii de stat 

din Cluj. au fost convocaţi în sala de şedinţe a 
Curţei die Apel, din partea dlui dr. Ioain Suciu, 
preşedintele comisiei de unificare. 

La această întrunire a fost de faţă şi d. mi
nistru Oatavian Qoga, caire la ora 1-2 si 20 m. 
după deschiderea şedinţei, luând cuvântul, a 
mulţumit funcţionarilor pentru jertfele aduse 
tării, în grelele împrejurări de tranziţie delà o 
stare cu caracter révolution air la starea normală 
die azi. 

Fiecare funcţionar de stat, a spus d. mini
stru Goga, este un exponent al ideei de istat ro
mân. 

Apreciind meritele de cari s'au învrednicit 
funcţionarii fostului C. Ö.. d. Qoga accentuiază 
că e de datoria staitului, să-i (răsplătească acum, 
contribuind după puterile sale, la ameliorarea 
situiaţiunei materiale grele, în calre au trebuit să 
ajungă azj. Promite, că în cel mai scurt timp 
c e va face unificarea salarizării funcţionarilor 
din Ardeal, cu a celora din vechiul regat, fapt 
întărit şi de o telegramă primită în ultimul mo
ment delà Bucureşti. 

Am venit între idv., spune mai departe d. 
Ooga, nu ca om politic, ci ca funcţionar de stat. 
Vă rog deci, cai de luptele politice cari se dau 
acum, sa nu vă lăsaţi câtuşi de puţin influen
ţaţi. ] 

Armata ne-a desăvârşit România-Mare, dv. 
trebue s'o refaceţi. 

D. loan Suciu, preşedintele comisiei de u-
miîioare, exprimând! dbirinţa generală a; func
ţionarilor, roagă pe d. Ooga să intervină la gu
vern, ca funcţionar ii să-şi primească leafa 
în iei. • i 

D. Ohiimbăsan,- şeful serviciilor1 'compturi-
lor, tălmăceşte dlui ministru Goga dorinţa fune-
tionariilor, die a fi prevăzuţi din partea guver
nului, cu materiale mai ieftine de îmbrăcăminte. 
—Hmi)M'-l','Vt '-1 Cor. 

Corespondentă din Cluj. 
(Delà corespondentul nostru permanent din 

Cluj.) 

întrunirea Partidului Poporului. 
Duminecă a avut loc în brasul nostru întru

nirea Partidului poporului pentru a se explica 
populaţiei programului noului partid, inventân-
du-se astfel posibilitatea de a se găsi partizani. 

La noi ca şi în alte multe părţi numele ge-̂  
ueraihxlui Averescu este popular deşi 'această 
popularitate a scăzut mult în ultimul timp dini 
cauza înţelegerilor făcute de Liga - Poporului 
cu alte organizaţii şi fracţiuni politice, mult mai 
puţin populare. 

Au vorbit numeroşi oratori, s'a promis tot 
ceea ce se putea promite, s'a epuizat în fine 
toată seria argumentelor posibile atuneea când! 
este vorba de un partid nou şi care aire nevoe 
de popularitate, mai ales în nişte împrejurări 
atât de grele ca cele de azi. 

Puţinii oamenii cari se aflau de fată, au cău
tat să înţeleagă şi să-şi dea seamă dé tot ceea 
ce promitea programul, al căruia mare meafiuns 
a constat tocmai în f?r+n\< că promite totul fără 
a arăta însă şi modul cum vor puteai fi reali
zate toate acele promisiuni. 

Impresia generală rezultată pe urma cuvân
tărilor ţinute a fost o profundă nedomirire_ de 
ţjare ce s'a spus asistenţei atâtea 'lucruri- iru-
moaşe si atrăgătoare, ce nu pot fi înfăptuite 
mai 3LLES de oameni cari văzând1, prea mult de 
interese mărunte nu pot să se devoteze inumai 
ideei de .a îngriji de nevoile poporului. 

Ardealul ştie foarte bine că astăzi progra
mele prin elle însăşi nu mai însemna nimic în 
căzu1! când' nu au la spate un trecut de o activi
tate sinceră şi neînldoelnică şi care să garante
ze realizarea lor. 

Viaţa în localitate se scumpeşte din ce în 
ce. Preturile au ajuns nesuportable. 

In curând chestia traiului se va pune cu o 
insistenţă ce va cere să fie luată în considerare. 

Hotărârile (Congresului delà Albârlulia au 
produs o adâncă impresie în oraş. 

Partidul naţional numără mai mulţi parti
zani ca ori când. Curentul de simpatie faţă de 
al̂ est partid este din ce în ce mai mare. 

In special a produs impresie decizia de a 
se sprijini de partid, naţionalişti democraţi, ţă
răniştii şi partidele democratice naţionale din 
toate teritoriile alipite. 

Raporturile rusc-cehoslovace. 
Moscva. — Cicerin, dictatorul afacerilor ex

terne al Rusiei-sovietiste, a icomunicat dlui Be-
nes, ministrul de externe al Cehoslovaciei, că 
guvernul sovietelor a luat cu deosebită plăcere 
cunoştinţă de declaraţia guvernului cehoslovac, a-
dresată Rusiei, şi in care se accentuiază că .este 
necesară pentru interesele întregei Europe, re
luarea raporturilor economice cu Rusia. Cice
rin declară, că sovietele sunt gata să intre i-
mediat în raporturi normale cu (Cehoslovacia. 
In acest scop, cere guvernului din Praga* să 
permită intrarea în ţară a unei comisiumi spe
ciale, pentru studiarea situiaţiunei de acolo. Din 
parteai sa. Rusia, este dispusă să acorde o per
misiune similară unei comîsiuni cehoslave pen
tru Rusia. Aceste comisiuui vfor fi însoţite şi de 
câte o comisiune specială a „Crueei Roşii", 
pentru ajutorarea şi repatrierea prizionierilor 
de răztx" 

âNUL K. ARAD, .loi 2 9 Aprilie 1 9 2 0 W: 
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Par.. 2. Joi, 29 Aprilie 1920. 

Ordonanţa Nr. 21 şi 25 
(modificată). 

Noi Comandantul trupelor din Transilvania pe 
baaa art. 32 şi 57 din titlul 2 adiţional codul de 
justitjie militară în interesul sHguíranítei armatei 
şi apărării tării 

O R D O N Ă M : 
pentru" întreg teritorul ocupat până la Tisa consi
derat zona de ocupaţie. 

1. Vor fi considerat' ca infractori: 
a) Cei. cari fără rea credinţă prin localuri 

publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica 
colporta, comenta, în orice chip ştiri, fie adevă
rate, fie imaginare, sau păreri relativ la operaţiu
nile de războiu, situaţia şi dislocarea trupelor, 
dispozitiunile autorităţilor militare sau orice 
chstiuni privitoare la armata română. 

b) ceice se vor găsi prin gări, trenuri, fără o 
justificare serioasă, sau se vor îngrămădi, voci
fera şi nu vor respecta măsurile de ordine im
puse de autorităţile în drept: 

c) ceice vor rosti cuvinte injurioase Ia adresa 
natjunei române; 

d) orice persoană de buirăcredinţă care ar 
transporta precum şi aceia cari remite a se 
transporta díntr'o localitate in ajtai, corespon
dentă de orice fel, emanând dela particulari; 

e) oricine va proboga idei contra intereselor 
armatei; 

f) acei, cari fără însărcinare sau învoire dela 
autoritatea militară în drept, se vor introduce 
pe fată, sau sub ascuns, dar fără rea credinţă în 
localităţile evacuate sau nu de armată, sau din 
ordinul ei, cum şi în orice loc, în care autorită
ţile militare au interzis accesul; 

g) ceice vor pronunţa cuvinte ofenzătoare la 
adresai militarilor români, a armatei române >sau 
a tarei; 

h) oricine, fără cuget sau otrăveşte, sau in
fectează puţuri, izvoară, orice apă curgătoare sau 
stătătoare, precum şi alîmente de orice fel; 

i) acei ce vor critica ordonanţele date de Co
mandament; 

j) ceice vor scoate siau vor distruge steagurile, 
sau alte semne ale autorităţilor; 

k) ceice vor interveni sau vor provoca întru
nirea altora pentru a împiedeca o arestare sau 
esecucare oricărui masuri ordonate de Coman
dament; 

2. Aceste infracţiuni se vor pedepsi dupăcum 
urmează. 

Cele prevăzute la punctele a, b, c, d, se vor ju
deca de pretoori în prima si ultima intsantă: cu 
închisoare până la un an şi cu amendă până la 
2000 lei. 

Coriitravenirile prevăzute la punctul e, f, g, 
h, i, j , şi k se vor judeca şi condamna de Curţile 
Martiale cu închisoare până la trei ani şi cu a-
mendă până la 5000 lei. 

Când vreuna din faptele de sus se vor fi să
vârşit în scop de iai spiona sau trăda se aplică 
pentru acele infracţiuni pedepsele prevăzute de 
legile penale în vigoare în timp de războiu. 

3. Constatarea contravenirilor la aceasta or
donanţă se va face de comisarii regali, de pre
torii comenduirii de piaţă, de ofiţeri de jan
darmi şl orce alti ofiţeri de politie judiciară. 

4. Ordonanţă de fata se va publica, pe cât cu 
putinţă î" ziare, se va afişa în toate comunele şi 
sediul Curţilor Martiale, pretoratelor, Ia comen-
dulrile de piaţă în localurile de jandarmerii şi 
primării aducându-se Ia cunoştinţa obştească şi 
prin bătae de tobe. 

îndeplinirea acestor formalităţi se va con
stata prin procese verbale dresate de ofiţeri de 
politie judiciară respectivă, 
trei zile libere dela îndeplinirea formalităţilor de 
sub acest articol şi se aplică numai celor de culpă 
în urma expirărei acestui termin. 

5. Dispozitiunile primelor ordonanţe nr. 21 şi 
25, date de acest Comandament şi care sunt con
trare ordonanţei de fată se aprobă din momentul, 
când începe a se aplica aceasta ordonanţă. 

Dată Ia Comandamentul nostru din Sibiu 
Comandamentul trupelor din Transilvania 

Generat Mărdărescu. 
Şeful de stat Major 

General Panattescu. 

I R f F C l R . X H L JSL W l 
— O telegramă a secretariatului resortului 

de interne, sosită azi la prefectura oraşului 
spune că guvernul a luat masuri pentru egali
zarea situatkmei funcţionarilor de dincoace de 
Carpaţi, cu a celor din vechiul regat. 

— Direcţiunea generală a eăiiloir ferate a 
dat un comunicat prin oare—potrivit decretului 
lege — se militarizează lucrătorii de la C. t\ 

í R. din iregat. 
S a început eu militarizarea lucrătorilor de 

la atelierele noui şi B . M. cari sunt în grevă. 
Toţi alceşti lucrători se vor socoti mobilizaşi 

pe loc la atelierele căiilor 'ferate. 

— Ziare sosite din Insbruck aduc pe. larg 
hotărîrille luate de congresul provinciali, ţinut la 
Insbruck în 21 crt., sub preşedenţia primarului 
Greii, care după documentări temeinice, a ci
tit următorul proect: 

Congresul provincial este nevoit să constate 
cu rarere de rău, că guvernul provincial nu £>i 
fost ascultat nici până acum dlin partea guver
nului vieniaz ou prietenia şi bunăvoinţa dorită, 
în ehest imn iile interne ale provinciei noastre, a 
căror soîutionare^nu mali poate suferi întâr
ziere. 

Congresul adn<"'<* sincere mulţumiri mem
brilor comisiunei trimise la Viena, cari acolo au 
lucrat din toate puterile la salvarea intereselor 
speciale ale provinciei. Adunarea naţională 

provincială ednftoaită pe deplin, prin Inesucce-
sul delegaţilor acum reîntorsi din Viena, asu
pra situaţiei' guvernului central, se declară a-
dereotă a următoarelor principii: 

1. Pentru unirea Tiroiului sudic si a ţinutu
rilor ladine cu Tirolul nordic, deci pentru re
staurarea Tiiroluil'Ui ladin german. '2. Unirea cu 
Germania. 3. Rămâne neclintită aderentă a 
formei de stat republicană. 

*. 
— Guvernul italian va publica în curând 

decretul penltru reorganizarea armatei, redu
când contingentul actual al airmatei la numărul1 

din vremea de pace, adică 150,000. Pentru aceia 
cari se vor dovedi, că dispun de suficiente in-
strucţii militare isc va fixa un. termen de ser
viciu minimal de şase, sau opt luni. Vor fi ţi
nute sub arme numai z;ece corpuri de armată. 
Contingentul de cavalerie va Îi redus la jumă
tate. I 

# 

— La 24 cor., cum anunţă „Vossisdhie Zei
tung", avea să, plece în Rusia-sovietelOr o dele
gaţie a partidului muncitoresc englez, pentru 
studierea relaţiunilor din Rusia. Im afunul pre
carei al fast însă silită Isă renunţe la planul lor, 
fiindcă guvernul engliez, Ii-a refuzat extrăda
rea paşapoartelor sub motivul, că pacea dela 
Ssln-Remo, nu a decis nimic în chestia păcii 
cu 

In ziua de 18 crt. a afvut loc logodna Dom
nişoarei Taţi Ispravnic, ou Domnul Maior Ro
mulus loanovici din iRgt. 109 Infanterie. 

* 
— La 'poliţia de stat din localitate siunt va

cante 50 posturi de vardîştî. 
• 

— Dr. P. Robescu, specialist de boli interne 
si copii, ordonează dela 8—9 şi dela 2—4 în Bu
levardul Regina Maria (AhdrásSy-u.) No. 25, 
palatul Neuman. 

— D. ing. Trafen Trimbîtioni inspector indus
trial în Arad a dăruit prin administraţia ziafului 
nostru suma de 300 cor. pentru orfanii din răz
boiu. 

• 

— Politia die stat din localitate va ţine ore 
dfo oficiu, cu începere 'dela 1 Mai, dimineaţa de
la 8 până lai 12 si după masă dieta 8 până la 6. 

* 
— Abonaţii din fosta Ungarie cari trimit 

scisori la administraţie sunt rugaţi ca pe lansă 
numirea românească a localităţii să ne comu
nice — în paranteză — si pe cea ungurească. 

— Comisia agrară prezidată de cf. LlVïu' TS-
măşdăn, consilier la Curtea' de AipeJ, 
în şedinţa isla ţinută Marţi a hotărât expropie-
rea întrelgei moşii dela Bujac a contesei de 
Sennyei. Proprietara nu e Icetăţeană (română, 
iar moşia e de matt multe decenii 'diată în ad
ministrarea unui arândaş. [ 

x SALON ARTISTIC. Bulevardul Regina 
Maria No 21 E t I. 

Se vor vinde : Ceşti, picturi, pahare, fhguri 
antice, mobile şi covoare. Vo 1139 

DACA DOREŞTI SĂ CUMPERI MOBILE, 
să nu-ţi pară rău de cheltuelel« unui drum până 
la Târgul-Mureş şi $d vezi uriaşele, splendid 
aranjatele saloane de mobile alui s :: :: a 

S Z É K E L Y Ş I R É T I 
Fabrică de mobile transilvăneană S. p. A. 

Se 109Ö 

Convocare. 
In conformitate cu ordinul cîrc uIar Nr. 

7029—920 al Resortului de culte si instrucţiune 
publică convoc membrii corpului didactic pri
mar aparţinători revizoratului din Atad.la con
ferinţa generală ce se va ţinea îm Arad la 5 şi 
6 Maiu a. c. 

ŞEDINŢA i. 

1. Participare Ia Chemarea Duhului Sfânt 
care se va celebra în Catedrala din Aradi la 9 
ore a. m. 

2. La 10 ore, deschiderea1 conferinţei' în sala 
festivă a palatului cultural. 

3. Primirea oaspeţilor. 
4. „Războiul pentru unitatea naţională" pre

legere practică cu elevii cl. a VI. < 
5. „Reforma şcoalei primare" şi mijloacele 

prin cari ea poate deveni mai folositoare şi mai 
iubită de poporul nostru (suflet nou ; schimbarea 
caracterului intelectualist, introducerea obiec
telor practice economice, terenuri si ateliere 
de experienţă după nevoile regionale, orair de 
dimineaţă etc.) 1 

6. Şcoala de repetiţie şi şcolile pentru adulţi 
(necesitateaşi organizarea lor în mod1 practic). 

Şedinţa II. 

7. Scoală naţională după concepţia Decretu
lui Nr. 13779/919 dat de Resortul cultelor şi al 
instrucţiunei publice, superioritatea şi aplica
bilitatea acestui tip nou de şcoală. 

8. Programa analitică (o critică pedagogică) 
9. învăţătorul nostru, chemarea lui în noua 

situaţie a. şcoalei primare şi a statului româ
nesc. 

Şedinţa III. 
10. învăţătorul în serviciul nevoilor noastre 

dela arase (colaborarea sistematică la opera 
de selecţionare a elevilor dela tairă cami să între 
în viaţa intelectuală, comercială şi culturală a 
oraşelor). 

Arad, 12 Aprilie. 
Ioslf Moldovan. 

rteviizoir!. 

Notă: Fiecare membru al corpului didactic va 
aprofunda punctele din program pentru a putea lua 
parte fa discutiunl. Cei însărcinaţi cu referada singura
ticelor puncte se vor ocupa special cu tema dată. 
Raportul în scris al referinţelor se va supune apre
cierii comitetului secţiei judeţene, pe a cărui mem
brii îi rog prin aceasta a se prezintă la conferenţa 
raporturilor, care se va tine la 4 Maiu 10 ore a. m. 
în biroul revizoratului. 

Elaboratele referinţelor, după cetire si discutare 
în conferinţa generală, vor fi înaintate rezortuiui dim
preună cu concluziile stabtltte. 

Pentru participare la conferinţă s'au stabilit de 
flecara îivătatm- {«tona 159 *W, ,, <: 



Joi, 29 Aprilie 1920. „ R O M Â N U L " Pag 3. 

Hotărîrife comisiei igienice 
a judeţului Arad. 

Comisia igieniică a judeţului Arad întrunită 
ia 24 Aprilie a discutat dispoziţiile sanitare mai 
recente ale Răsăritului ocrotirei ' sociale luând 
următoarele hotărâri: I 

Cu privire la dispoziţia în urma'căreia în co
munele TCumai cu o farmacie, aceasta va ţine 
deschis în zile die sărbători 4 ore, iar în zile tie 
lucru 7 ore, comisia a decis să se adreseze Re-
zortoiui ocrotirei sociale pentru modificarea 
acestei dispoziţii în semziul că farmaciile să în
chidă numai în a doua jumătate ai [zilelor de Du
minecă şi sărbători, iar în zilele de lucru să nu 
se limiteze timpul de a tine deschis iäl ifarma-
ciilw delà sate. 

Aceastal o cer împrejurările speciale diela 
sate, unde locuitorii muncesc de dimineaţa până 
seară afară pe câmp şi numai seara îşi pot ve-
ùea de sănătateai familiei lor. 

In ce priveşte scumpirea enormă a medica
mentelor comisia a decis ea medicii la scrierea 
reţetelor în contul fondurilor publice şi a fon
dului regional să observe strict dispoziţiile cu 

! privire la formularele de reţete cuprinse în or
donanţa 99.000—1898 şi în pharmacopea din 
11888, precum şi instrucţiunile date în anul 
[1891 cu: privire la medicamentele cari se pot 

îinamda în contul fondurilor publice. 
> Serviciul de noapte pentru fairmacii se cal-

|ilează delà ora 9 seara până la ora 6 dimi-
eaţa şi pentru acest serviciu fairmacii'le vor în-
Isa 6 cor afară de taxele medicamentelor. 

In caz de ivire a boailelor contagioase în 
sură epidemică, medicii sunt obligaţi a aviza 
urgenţă şi autorităţile militare — secţiile 

tratare competente — pentru a se putea, lua 
fisurile impuse de situaţii. 
iAvându-se în vedere că în timpul războiu-

în lipsa ide medici, vaccinările contra văr-
lului s'au făcut foarte neregulat, medicii sunt 
Bigaţi să vaccineze acum populaţia. 
[De asemenea sunt obligaţi toţi medicii să 
lunţe primmedicuilui judetan toate avorturile 
itru ca să se poată lua măsurile necesare 
jtru Impedecarea lor. r 

P'Comisia decide să ceară oficiilor pretoriaié 
ţi aceste să pună la dispoziţia medicilor ofi-

cei mai târziu până în 1925, locuinţe oo-
piunzătoare. 

'Comisîai decide în sfârşit să facă demersuri 
lângă autorităţile competente pentru cana-

area bălţilor şi altor ape stătătoare1 delà 
Gielau, Ineu şi ambele Şimanduri, iccnstatându-

•îrt deosebi lai Şiclău, că vdhiemenţa şi 'dura
bilitatea cazurilor de gripă spaniolă din iarna 

Iţrecută a fost cauzată, tocmai de neajunsurile 
fsemralaite mai 'suS. 

Circumscripţiile electorale 
în Bucovina. 

Circumscripţiile electorale pentru Adunarea 
deputaiţilor în Bucovina, după noul decret-lege 
publicat în „Monitorul Oficial" "de eri, sunt în 
număr de 15 şi anume: 

Câmpulung cu 20 localităţi; Boian (jud. Cer- ; 
năuţi) cu 23; Gueiurul Mare (jud. Cernăuţi cu I 
19; Cernăuţi oraş (oraşul cu suburbiile Căli- \ 

j neajica1 Glocucia HoreCea, Mănăsterşe si Roşa); ! 
I Coţmani, cu 24 locaiUtăţi; Gura Humorului cu ] 
I 31; Rădăuţi cu 14; Vicoviul de suS, cu 14; Sireţ, ! 
i cu 41; Ciudeiu, cu 23; Strojineţ, cu 20; Suceava i 
: cu 33; Văscăuţi, cu 19; Vijniţa cu 25 Zastovna, i 
j cu 29 localităţi. i 
f Circumscripţiile electorale pentru alegerea I 
: în Senat rămân determinate după judeţe petri- ; 

TELEGRAME. 
ÎNAINTAREA JAPONEZILOR IN SÍBERIA1. 

Roma. — Radiograme tdin Tokio anunţă, că 
japonezii, la 24 cor., au repurtat o victorie de
plină fată de armatele roşii, cari înaintau la gra
niţele nord-ostice ale Chinei, capturând mulţi 
prinsonierl şi întreg materialul de război a două 
armate. 

Situaţia internă a Jugoslaviei. 

Belgriad. — Intre greviştii şi jandarmii din 
Laibaeh, au avut loc sângeroase ciocniri de 
stradă. Manifestanţii insidtând jandarmeria, 
aceasta a tras mai multe salve în mulţime, o-
morând 10 persoane. Sunt mai mulţi răniţi. 

Greva generală deşi proclamată, muncitori-
vit dispozitiuniior art. IV. ale decretului-lege cu ; mea delà uzinele de apă şi gaz, lucrează, iar 
No. 1538 din 8 Aprilie 1920. 

Circumscripţia electorală pentru Adunarea 
deputaţilor a: oraşului Cernăuţi potrivit iart. 2. 
din decretul-lege cu No. 3620 din 24 August 
1919 va alege 3 deputaţi pe baza sistemului de 
reprezentare proporţională. ' 

ziarele apar în mod regulat. 
Greva delà CF. iugoslave, va înceta deplin, 

guvernul fiind dispus să reprimească în func
ţiune pe toţi impiegaţii şi muncitorii eliminaţi 
cu prilejul ultimei greve. 

! B T O U I electoral central va îngriji de impri-
j marea certificatelor die (alegător după modelul 
i anexat d'eciziunei de faţă. 
I Certificatele de alegător voir larăta pe contra 
' pagină dispoziţiunile art. 90 al. I şi art. 91 ăl. 
Í ale decretului-lege electoral, 
j Certificatul de alegător pentru alegerile la 
I Senat va avea la- marginea de sus o dungă 
; neagră împestriţată cu alt de 1/2 cm. lăţime. 
I Alegerile se vor face pentru întreaga Bu

covină în aceiaşi zi şi anume pentru Adunarea 
deputăţiilor în ziua d'e 25 Mai iar pentru Senat 
în ziua de 30 Mai 1820. 

1 * 
! 
] In iziilele die 23, 24, 25, 26 şi 30. Mai 1920 
! vânzarea de beuturi spirtuoase este cu desă-
î vârşire oprită în tot cuprinsul Bucovinei. 
I Toate cârciumeie (birturile) rămân în aceste 
Í zile închise. ' 

Palestina — tara evreilor. 

San-Remo. — Conferinţa de pace din San-
Remo, a luat hotărîrea definitivă, să treacă în 
textul tratatului de pace cu Turcia declaraţiu-
nea lui Baifour, că Palestina este destinată să 
formeze noua patrie a evreilor. 

Socialiştii italieni contra japonezilor. 
Roma. — Ziarul „Avanti" apelează la pro

letariatul mondial, ca să protesteze împotriva 
noului război, pornit în Orient de japonezi, eu 
aprobarea tuturor marilor puteri. 

Un nou protest german. 

Convocare. 
In vederea statutelor şi a regulamentului 
(moare a convoca adunarea generală ordi-

ară a „Societăţii naţionale de crucea roşie a 
\omamei filiala Arad' în sala primăriei oraşu-
I Arad pe ziua de Vineri, 30 l. c. la orele 4 d.m. 

leu următoarea ordine de zi: 
1. Raport despre activitatea societăţii. 
2. încheierea socotitor şt absolvarea comit e-

\M. 
3. Complectarea comitetului. 
4. Eventuale propuneri. 
Arad, ia 25 IV. 1920. 

\Maria dr. Botiş n. Cioban m. p. 
preşedintă. 

Or, A. lancu m. p. 
secretar. 

R ECLAMI ESTE SUFLETUL : 
COMERCIULUI. 1 

Contra ziariştilor din 
Budapesta. 

Budapesta. — Fostul ministru preşedinte al 
ÎVngariei, deputatul Stefan Friedrich, cunoscut 
j azi ca cel mai declarat vrăjmaş al semitismu

lui, a întocmit un proect de lege prin care speră 
să se ajungă la istovirea presei maghiare scrisă 
de evrei. 

Ziarele din Budapesta din cauza lipsei mari 
de hârtie, apar numai pe două pagini. Guvernul 
va interveni, monopolizând hârtia si împărţin-
du-o deadreptui administraţiilor de ziare. 

Friedrich cere în proectul său, ca statul să 
împartă hârtia în proporţia confesiunilor din 
tară, dând astfel ziarelor creştine 95 la sută 
şi celor evreeşti 5 la sută din stocul de hâ:tie. 

In proect se mai cere, ca ziarele scrise de 
evrei, să se dea pe fată, scriindu-şi titlurile cu 
litere ebraice. 

Pentru sprijinirea acestui proect episcopul 
Prohdszka, cel mai de seamă orator de azi al 
Ungariei, a promis tot concursul. 

Ideea aceasta e sprijinită azi,de toate zia
rele creştine din capitală şi din provincie, iar 
ofiţerii cari impun \azi directivele politice, -se 
declară încântaţi că a sosit clipa, când ziaris
tica evreiască va fi cu totul estirpată din viaţa 
politică maghiară. 

I Berlin. — Guvernul german a protestat ia 
i conferinţa de pace, împotriva atribuirii liniei 
\ ferate Monias, Belgiei. Acest protest a fost îna-
: intat şi biroului Ligei popoarelor, declarându-se 
j că Germania doreşte supunerea acestei chesti-
\ uni unui tribunal internaţional. 
i 
I Cu ce se ocupă camera lorzilor. i . 

; HAGA. — Din Londra se anunţă că lordul Hal-
; dane, luând cuvântul în camera lorzilor lai discu-
' t iune q asupra ratificării tratatului cu Austria, a 

pledat pentru revizuirea tratatului delà Sa in t -
Germain 

Lordul B r y c e , a declarat că sarcinile impuse 
Austrie «unt insuportabile si a accentuat că Ia r e 
dactarea aces tora , s 'a ignorat cu desăvârş i re sen
timentele nationale ale austriacilor. 

Lordul Newton a pledat pentru defcarmarea t -
ruror statelor formate din monarhia Austro-Un-
gară şi a ară ta t neces i ta tea realizări i unităţei e-
etonjomice a teritorii lor 'fostei monarhii . 

Lordul Pa lmoor , a declarat tratatul cu Austria, 
o simplă absurditate 

Lordul Milner, răspunzând în numele guver
nului englez, a declarat , c ă Austria se va putea a-
lipi mai târziu la par tea sudică a Gerimaniei, cu 
autorizaţia consiliului L ige i popoarelor, şi c ă a-
Propiata încorporare a Austriei la Germania nu 
va fi dificilă, fiindcă şi aai ideea aceste i uniri a r e 
numeroşi aderenţi . (A. „Damian") . 

Kapp liber. 

Stockholm. — Revoluţionarul german Kapp, 
care se introdusese în Suedia sub nume fals, 
şi care fusese deţinut de poliţie, a fost pus în li
bertate de guvernul suedez, cu condiţia, că nu 
va începe nici un fel de mişcare politică. 

Catastrofa aviatorilor italieni. 

Bucureşti. — Aviatorii italieni Gordesco şi 
Girassi, cari luaseră parte la concursul de avia
ţie Roma—Tokio, în apropiere de localitatea 
Bushir din Persiaj, în urma unei explozii lat mo
torului au căzut, delia o înălţime considerabilă 
şi au murit pe loc. 

Cenzurat: C. Teodorescu. 
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Nr. 8416—1920. 

PUBLICATIUNE. 
Se ordona tuturor proprietarilor de casă, chi

riaşilor cari au avut încartiruiţi la ei oficeri cu bi
lete de încartiruire delà Comenduirea Pietii si a-
ceşti oficeri au părăsit locuinţai, — se anunţe de
spre aceasta în 48 ore Comeraduirei Pietii căci la 
caz contrar vor îi pedepsiţi conform legii de con
travenţii. 

Arad, la 26 Aprilie 1920. 
'subşef: POPOVICIU, m. p. 

Po 1188—1 încred, cu cond. pol. 

Nr. 7964—1920. 
PUBLICATIUNE. 

De când s'a desprimăvărat, copiii în teritorul 
oraşului se joacă cu balauri de hârtie, care împre
jurare încurcă atât sirmele electrice; cât şi oele 
telefonice. 

In viitor ca astfel de încurcături să nu se mai 
întâmple, prin aceasta interzic jocul cu balauri 
de hârtie în teritorul oraşului. 

Totodată fac atent părinţii copiilor, ca să re
tină copiii lor de jocul acesta, cu atât mai vârtos, 
ca în cazul dacă între sârmele telefonice şi elec
trice s'ar întâmpla încurcări, părinţi" copiilor vor 
fi direct responzabili pentru acest fapt, eventual 
se va introduce procedura de contravenţie contra 
lor. 

Arad, la, 27 Aprilie 1920. 
subşef: 

Popovlciu, m. p. 
încred, cu cond. pol. 

Po 1189—1 

Publicaţiune. 
Divizia I. Vânători având necesitate de can

titatea de 6,000.000 Kgr. lemne de foc esanţă 
tare, se publică spre cunoştinţa amatorilor că se 
pot prezenta la resedfeita Diviziei din Arad 
Strada Popa Gheorghe No 3 (fosta Ferdinand) 
în orice zi cu oferte pentru cantitatea be doresc 
a preda în coniditiuraile ce se va .stabili prin 
contracte, 1 

Şeful Serviciului Intendentei 
Di li 77—3 Int. Locot. Colonel ISandulescu 

1 
ÎNŞTIINŢARE. 

Invitare! 
In sesizai dispoziţiilor §-ki 15 al statutelor 

Reuniunei funcţionarilor administrativi si comu
nali convoc adunarea generală a acestei Reuni
uni pe ziua de20 Iunie 1920 la orele 9 a. m. în 
Sibiu la casa judeţului ou iurmătoarea 

Ordine de-zi : 
1. Raportul biroului despre cele întâmplatae 

delà Srröiinitare şi până la aceasta adunare. 
2. înscriere de membri noi. 
3. Disou&iune asupra stării maeeriale ale 

funcţionarilor administrativi şi căutarea ide mij
loace pentru îmbunătăţirea acesteia. 

4.Discusiune asupra schimbării umor dispozi-
tiiuiri'i din statutele Reuiriunei conform situaţiei 
schimba tje. 

5. Completarea biroului şi a Reuniunii. 
6. Eventuale propuneri. 
Domnii funcţionari membrii ai Reuniunei, 

cari doresc să ia parte la aceasta adunare sunt 
invitaţi să se anunţe cel puţin cu 8 zile înainte 
de ziua fixată la Dl. Gustav IHerberth primotar 
judeţean în Sibiiu casa judeţului loa să se poată 
lua măsurile de lipsă ipentru încvartirare. 

Observ că la aceasta adunare pot lua parte 
toţi funcţionarii administrativi judeţeni si comu
nali fără deosebire de inaţanalitate întrucât au 
depus jurământul de fidelitatte eătiră : M. S. 
regele şi statul român, suinit însorişi ca memebrii 
ai Reuniunei sau se vor înscrie de atari cu oca
zia acestei adunări şi voor solvi taxa de mem
bru de 20 Lei. 

Domnii membrii din comitetul central sunt 
rugaţi să se întrunească cu o zi mai înainte a-
deeă la 19 Iunie a, c. la orele 10 a. m. tot în lo
calul amintit pentru pregătirea materialului. 

Neparticiparea fără motiv a membrilor din 
comitetul centrali se va privi drept ' .renunţare 
respective repăşire din .comitet. 

Sibiiu, la 20 lAprilie 1920. 
loan Henteş 

ne 1179—3 preşedintele Reuniunei. 

• 1'nfiinţându-se în acest corp canriiniui invali
zilor de răsboi, ise aduce la cunoştinţa, celor in
teresaţi că acei care /doresc a fi primiţi, vor a-
vea locuinţă, hrană si îmbrăcăminte graitis, pu-

i târ.d a-si alege oii cemeserie ar vrea pentru alu-
cna, iar deproduisul aioestei munci, vor bineficia 

j ei însuşi. 
j Tot odată se mai face cunoscut că invalizii 
I care sunt în trecere prin aceasta garnizoană 

vor putea fi cartiruiţi <cu căruţe, oali etc. dàtv-
dwli-ise hrana necesară de cătră acest corp. 

Comandantul Regiimentullui 109 Inf. 
Maior R. loanovici 

Şeful Bir. Mob. 
Lt. N. lonescu. 

Re 1185-1 

A N U N Ţ . 
Dorind a demonta şi monta în alta parte, din 

hangarele delà aerodromul Arad, facem cunoscut 
aceasta tuturor întreprinderilor de aceasta spe
cialitate cari sunt rugaţi a ne faoe oferte deta
liate asupra costului, avându-se în vedere că ar
mata va pune la dispoziţie oameni, materialul 
pentru schimbarea celui ce este stricat şi trans
portul hangarului. 

Ofertele se vor adresa: 
GRUPULUI V AERONAUTIC, ARAD. 

Se primesc până la data de 15 Maiu a. c. 

Lia societatea de asig. „România", Arad 
B-dul Regele Ferdinand Nr. 1 

S E CAUTĂ UN SERVITOR 
de dirou, ou plată bună. Ro 1187-2 

S e c a u t ă 
pentru Imediată angajare un funcţionar sau 
funcţionară cu rutină de birou, cunoştinţe în 
contabilitatea dublă şi scriere caligrafică, având 
să conducă registrele auxiliare şi care va fi 
încredinţat şi cu Cassa. 

Se preferă cu garanţie materială si cu 
practică de bancă ori birou comercial, Posiul 
este stabil. Salarul după învoială. (Să se 
amintească pretenţiile). 

Ofertele se vor trimite recomandate: 

TIPOGRAFIA CONCORDIA s u c pe 
actiS Arad, stf. Rumânului No 1|a, 

Bun maestru şampanizator 
specialist cu experienţă 

se caută, cu leafă bună 
şl alte avantagil la un mare depozit de vi
nuri din Bucureşti, Oferte şi certificate se vor 
adresa la Agenţia de Publicitate D. Adania 
Strada Sărindar 4 Bucureşti, sub „Maestru 
şampanizator". A 1 1 8 0 - 2 

Liferez prompt VAR per vagon 
IOSIF MIKLÓS, 

Str. Românului Numărul 4|c. stagiul I. 

Crtèfi ţ i răspândii vimrui 

„ROMÁNUL 99 

IULIÜ GERO FI 
mecanic SIBIU, str. EUsabeta Nr. 29. 
Cumpără şi vinde, maşini de cusut, maşini 
de scris, gramofoane şi biciclete, ia în antre
priză repararea perfectă şi punctuală a acestor 
U1 de maşini. :: Are apoi în depozit perma
nent toate felurile de părţi constitutive ale 
tuturor acestor maşini. Ge 1098 

Aviz important 
pentru dnii comercianţi 

Vechea iii mă de manufactură şi 
bumbace en gros din Gralova 

Fraţii Russo 
au deschis o Sucursală şi in 
BUCUREŞTI în str. Patraşcu-
Vodă No. 1. (colt cu str. Golţei) 
şi având un stock Important de 
mărfuri. Este în interesul oricărui 
comerciantavizita acest depozit 

A 1182-3 

Prima fabrica braşoreană, provăzută ca instala
ţii! ni mecanice, pentru producerea obiectelor de 
lux din marmora şl granit, înonnvnte de mor

minte şi mobile de marmură este 

Instalatiuaea pentru B A C i r i I J l C V 
Industria de piatră l U d f c T R H U ! 
Fabrica şi biroul: BRIŞOV, Str. Fântânei 50. 
Mairaziii asortat cu cruci de pfctră, obiecte de 
granit şi marmora, calităţi din ţara şi străină
tate Ia în antrepriză orice lucrări de zidire, 
cripte şi moncmente, mobile din marmură, ins-
talaţlcni de ..otel şi cafenele, por'aluri, puţine 
de bae, plăci pontra acoperirea păreţi lor, plăci 
comemorative, din table de granit sau marmură, 

de ori ce grosime. 
No 1009 I 

BOGAT ASORTIMENT 
DE PARFUMÜRI FRAN
CEZE ŞI ARTICOLE DE 
:: COZMETICĂ» LA :: 

D K R i A F E K E T E 
T Â R G U L - M U R E Ş . 

BANCA ROMANA DE COMERŢ Şl INDUSTRIE STSStÄ""5 

B U C U R E Ş T I , S T R L I P S C A N I 25. 
Cumpără şl vinde la cursul zilei: Efecte publice şi monezi. Face ori ce operaliitol 

de Bancă în condlţiuni avantajoase. B a 1164-20. 

TlPâRUk TIPOGRAFIEI .CONCORDIA. ARAD, 


